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笠岡市教育委員会１０月定例会 会議録

議事録署名委員 教育委員 藤 谷 幸 弘

教育委員 西 﨑 倫 子

会議録を調製した職員 川 口 葉 子

１ 開 会 年 月 日 令和７年１０月１７日（金） 午後１時２９分

２ 場 所 笠岡市教育委員会会議室

３ 出席委員等の

氏名

教育長 大重 義法

委員 藤谷 幸弘 東山 琴子 西﨑 倫子 杉本 和歳

４ 欠席委員の氏名 なし

５ 会議に出席した

者の職・氏名

教育部長 塚本 真一

教育総務課長 川口 葉子

学校教育課長 後藤 嘉孝

生涯学習課長 古宮 奈美子

スポーツ推進課長 重見 圭一

給食センター所長 山本 英司

教育総務課課長補佐 藤代 幸弘

６ 付議案件及び

議決状況

協議報告事項 別議案紙のとおり

７ 会議の状況 別紙のとおり

８ 閉会年月日 令和７年１０月１７日（金） 午後２時１０分
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会 議 の 状 況

１ 開 会 （大重教育長）

２ 前回議事録（定例会）の報告 （藤代課長補佐）

前回令和７年９月定例会の会議録を報告します。

９月定例会は，令和７年９月２６日（金）午後３時３０分から，教育委員会会議室で

開催されました。出席者は藤谷委員，東山委員，西﨑委員，杉本委員のご出席をいただ

きました。審議案件はありませんでした。閉会は同日の午後５時３０分でした。

３ 教育長の報告（挨拶）

今日は定例の教育委員会ですが，その後総合教育会議も続けてあります。長丁場に

なりますけれどもよろしくお願いします。

先般１０月６日に点検評価委員会で，有識者の皆様方から貴重なご示唆をたくさん

いただきました。その中で，計画をきちんと持っていて，その計画をもとに動かして

いく，そして動かした結果がどうなったのか評価をしていくという，ＰＤＣＡが大事

だということで，それに基づいて具体的なご示唆をたくさんいただきました。

令和６年度の点検評価ですから，昨年度は本当に特別な年で，元々定められていた

計画が途中で市長も教育長も替わり，もう１回あり方を見直していく中で，やり方を

大きく変えたものもありました。学校規模適正化はもまさにそうで，当初の計画どお

りだったかというとそうではなく，先を見越して考えていく中で色々変えていった。

そういった施策が昨年度については本当にたくさんあり，教育委員会として昨年度１

年間頑張った結果が出てきていると思っています。

この定例会の終了後には，総合教育会議で来年度以降の教育大綱について市長と議

論していくことになりますが，これが笠岡の教育を進めていく上での大元になってい

くものであり，それをもとに教育振興計画ができ上がれば，良い形でＰＤＣＡが回っ

ていくと思っています。既にこういう風にいけたら良いという思いは持っています

が，現実的に動かしている施策においても最先端を走っている施策もどんどん出てき

ていると思います。

先般，小学校チーム担任制について大島小の取組がＮＨＫで報道され，吉田小には

高知県の議会から視察も入る予定があり，注目を浴びていると思います。そういった

先手を打つ，どんどん仕掛けを打つ取組というものも，今後しっかりと進めていけた

らと思いますので，皆様方のご協力を今後も賜りますようよろしくお願いします。
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４ 議事録署名人の指名（藤谷委員，西﨑委員）

５ 協議・報告

（１）学校施設遊器具安全点検結果について（教育総務課）

川口課長 資料は協１－１から１－４になります。今年度，市内の小学校に設置さ

れている遊具について，安全点検を実施しました。その結果，安全基準に

適合していない遊具が複数確認されたため，今後の対応方針等についてご

報告させていただくものです。

安全点検については，一般社団法人日本公園施設業協会の安全点検基準

に準じて実施したものです。点検対象は市内の小学校１３校で，一般的な

鉄棒やブランコ，ジャングルジム、登り棒等になります。主な不適合・不

具合の内容ですが，経年劣化による金属疲労等と安全基準の改訂などによ

り適合しなくなったものになります。

点検時に著しい劣化があり，早急な使用禁止の措置が必要と判断された

ものについては，点検時に学校へお伝えして使用中止としています。それ

以外で，小規模な修繕等で改良して現行の基準に適合可能な遊具について

は，基準に適合するように今後修繕をする予定としています。例えば滑り

台でしたら，降りるところの手すりの高さが足りないとか，ちょうど体が

すり抜けるような広さが開いているようなものが対象になります。それか

ら高さなど構造的な問題で基準の適合が困難なものについては，撤去しま

す。協１－３に例として写真を載せていますが，出っ張り部分があってそ

こに服がかかるなど，そういったものが適合しない理由になります。撤去

後につきましては，学校の希望も確認して遊具の更新をします。修繕，撤

去，更新にかかる費用については１２月補正で要求をしています。

大重教育長 委員の皆様からご質問・ご意見があれば，お願いします。

教育委員 この点検の基準はここに書いてあるように，一般社団法人日本公園施設

業協会が定める基準に基づいてやりました。点検をされたのは学校の先生

ですか。業者さんですか。

川口課長 業者に委託をしています。

教育委員 その結果がこれですよということですね。この基準が出てきたタイミン

グというか，時期的にはいつ頃この基準はできていますか。というのが，

はっきり覚えていないのですが，２・３年前にどこかの学校で，遊具で子

どもの首が引っかかったか何かで大きな事故があった後に，学校の遊具も

学校の先生が何人か講習を受けて，各学校の遊具を点検しますというのが

あったと思うのです。その時に，１人の先生だけではなかなか対応できな

いので，講習を受けられた先生が他の先生にも講習をして，点検をしたら
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良いのではないですか，と私が言った記憶があるのです。それは今までさ

れていて，更に今回されたのか，そのままできていなかったのかその辺

を。

川口課長 日常的に学校の方で，ひと月に１回学校施設と遊具等を一緒に点検を行

っています。

教育委員 その上で，今回更に精度の高い点検をやったと。分かりました。

大重教育長 その他の委員さんはいかがでしょうか。

教育委員 市内小学校の六島小学校に関しては。

川口課長 六島学校に関しては，令和５年度に職員が点検をした時に比較的状態が

良いものでしたので。あとは遊具の数が少なくて危険な場所がないという

ことで，今回はしていません。

教育委員 あとは協１－４なのですが，体育の授業で使われるもの，例えば鉄棒で

あったり，サッカーゴール，バスケットゴールなどが購入であったり修繕

であったりされるのだろうなと思うのですが，他のものに関して，例えば

肋木とかはほとんど修繕も不可になって撤去という風になるのかなと。大

島だけ残るようですが，そういったものはもう購入されないのですか。

川口課長 握る力がつくもので，雲梯とか肋木がそういうものになるのですが，雲

梯の方を更新して肋木は撤去と考えています。

教育委員 私は肋木は何のために良いのかというのを調べてみたりしたのですが，

スウェーデン体操という，元々はドイツ体操と言って，日本では大正時代

に入ってきたものということで，肋骨とか胸部を広げたいというので，当

時の結核だったりを防ぐための運動にもなったみたいなことが書かれてい

て，歴史ある遊具なのだなというのは思ったのですが，実際に使っている

様子をあまり見なくなったなと思っていたので，あまり使われないものに

関してはなくなっても良いのかなと感じました。ただ，体育で使うものに

関しては修繕だったり買い換えになるのだと思うのですが，少し思ったの

が，夏の暑い日に鉄棒とかジャングルジムで火傷したというニュースもあ

ったりしたので，外で体育ができなかったら体育館でできる鉄棒だったり

もあるけれども，何かそういったものも考えられても良いのかどうなのか

ということも思いました。今後，学校規模適正化で統合される小学校に関

しては，そういった計画も併せて考えていただけたらと思います。まずは

お子さんたちの安全第一でよろしくお願いします。

大重教育長 色々ご意見もいただきましたので，活かせる部分は活かしていくという

考え方でよろしいですか。その他の委員さん方は何かありますか。

教育委員 （なし）
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（２）学校規模適正化進捗状況について（学校教育課）

後藤課長 資料は協１－２・２－２ですが，修正がありましたので，別紙にて差し

替えをさせてもらっています。城見小学校と陶山小学校，それから新山小

学校と吉田小学校，それぞれ統合に係る準備委員会委員を，２校それぞれ

から委員を委嘱して，この１０月に行う予定にしています。陶山小学校関

係については，１０月２０日（月）１９時から城見小学校で，城見小学校

への陶山小学校の統合に係る準備委員会の全体会ということで行う予定に

しています。この準備委員会ですが，そこに書かれてありますけれども，

総務・通学安全・ＰＴＡ・放課後児童クラブ・学校運営という５つの部会

があって，各部会で今後それぞれ日程を決めて，統合に向けての検討を行

っていきます。そして各部会で話し合われた内容については，第２回目の

全体会というものを行う予定にしていて，そこで各部会の話し合った内容

について共有をするという流れにしています。第２回目については今のと

ころ，今年度２月に開催する予定にしています。吉田小学校関係ですが，

１０月２８日（火）１９時から新山小学校で行う予定にしています。流れ

的には陶山小学校・城見小学校と同じ流れで，部会についても５つの部会

で，第２回目の全体会については２月もしくは３月に開催する予定にして

います。

大重教育長 委員の皆様からご質問・ご意見があれば，お願いします。

教育委員 協２－１で，通学安全の部会のメンバーなのですが，９番から１２番で

すかね，こちらは地区の方なのですか。

後藤課長 地域の方ではなく，城見小学校・陶山小学校の通学安全のメンバーにな

っている方は，有田・押撫・篠坂・入田については保護者の方で，陶山の

見守り隊の方は地域の方です。

教育委員 保護者の方のご意見も大いに反映されてくると思ったので，確認させて

いただきました。

大重教育長 その他何かありますか。

教育委員 （なし）

（３）第５０回笠岡市菊花展・第４８回笠岡市芸能祭・第７１回笠岡市文化祭・第４７回

笠岡市児童生徒美術展について（生涯学習課）

古宮課長 資料については協３－１と，お手元にカラーで児童生徒美術展のチラシ

をお配りしていますので，併せてご覧いただければと思います。笠岡市文

化連盟主催の今年度の秋の行事のご案内です。今年度は，児童生徒美術展

を文化祭と同日開催として，芸能祭・菊花展も含めて「笠岡文化の秋」と

題して，１０月２４日から１１月２日まで約２週に渡り開催します。昨年
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度までの変更点として，まず児童生徒美術展の文化祭と同日開催に加え

て，今年度は書道部門を新設したところ，２００点を超える作品が集まっ

ています。文化祭でも，高校等へお声がけをしましたところ，高校生から

もデザインであったり洋画等の作品が出てきていますので，ぜひ足をお運

びいただければと思います。芸能祭は協３－２にプログラムが載っていま

すが，プログラムの２番の「特別出演」ということで，大島の傘踊り保存

会と大島中学校，大島の傘踊りを学ぶ会がご出演くださり，大島の傘踊り

をご披露いただくことになっています。今年度は非常に若い力があふれる

ものになっていますので，ぜひご覧いただければと思います。

大重教育長 それでは，委員の皆様からご質問・ご意見があれば，お願いします。

教育委員 （なし）

大重教育長 昨年度は財政健全化ということで，色々な事業を見直ししています。そ

の中で，どんなふうにやり方を工夫してやっていくのか，特に教育委員会

関係の文化的な行事をどう形を変えて打ち出ししていくのか，ということ

が本当に大事な観点であったと思いますが，笠岡文化の秋ということで，

この１週間に色々なことを集中させる形で，工夫して展開していこうとし

ています。その辺も実際の様子を見ていただきながら，ご意見もいただけ

たらと思いますので，よろしくお願いします。

（４）令和７年度森田思軒顕彰講演会「森田思軒と川上音二郎」について（生涯学習課）

古宮課長 資料は協４－１をご覧ください。郷土の偉人である森田思軒の功績を顕

彰して広く周知するために，森田思軒顕彰講演会を開催しています。今年

度は，昨年度大好評だった川戸道昭先生に引き続きご登壇いただき，オッ

ペケペー節で一世を風靡した興行師・川上音二郎との交わりに焦点を当て

て，お話をいただくこととしています。こちらもぜひお越しいただければ

と思います。

大重教育長 それでは，委員の皆様からご質問・ご意見があれば，お願いします。

教育委員 （なし）

（５）第４８回笠岡市青少年健全育成推進大会・第２０回笠岡市青少年スピーチコンテス

トの開催について（生涯学習課）

古宮課長 資料は協５－１をご覧ください。例年１１月の青少年健全育成強調月間

に開催している，青少年健全育成推進大会についてです。今年度からスピ

ーチコンテストを大会と同時開催としています。開催日時は記載の１１月

２４日，振替休日の日，９時３０分から，会場は保健センターのギャラク

シーホールとなっています。教育委員の皆様方へも，本日ご案内を机上に



７

置かせていただいていますので，後ほどご覧いただければと思います。内

容としては，青少年健全育成に功労があった方３名への感謝状の贈呈と，

スピーチコンテスト，明るい家庭づくり作文の発表を予定しています。詳

細はそちらの開催要項のとおりです。

大重教育長 それでは，委員の皆様方からご質問・ご意見があれば，お願いします。

教育委員 （なし）

大重教育長 この推進大会についても，大きくやり方を変えてみてということで行こ

うとしていますので，またご意見等もいただけたらと思っています。

（６）笠岡市立図書館の行事等について（生涯学習課）

古宮課長 資料は協６－１から３までとなっています。委員の皆様方の机上に差替

えのチラシをお配りしています。左下の令和７年１０月２８日から１０月

３０日の日付の下，郵送でお送りした資料は「午後７時」になっていまし

たが，誤りで，「午後６時３０分」が正しいものとなっていますので，お

詫びとともに修正資料をお配りさせていただいています。

読書の秋ということでリサイクル会，読書週間のイベント，展示と３連

続けてイベントを行うこととしています。特に展示の昭和１００年につい

ては，ちょうど今年が昭和１００年にあたるということから，昭和を振り

返ると同時に，図書館所蔵の古い資料をご覧いただきたいということで開

催しています。盛りだくさんのイベントなのですが，よろしければお顔を

出していただければと思います。

大重教育長 委員の皆様からご質問・ご意見があれば，お願いします。

教育委員 本のリサイクル会に関しては毎年人気があり,お子さんから高齢者の方ま
で大変賑わっていると感じています。引き続き頑張っていただきたいと思

います。また,今回の昭和 100年の展示については以前の展示会でも高齢者
の方が会場に押し寄せて盛り上がっておられたので,とても良い企画だと拝
見しました。頑張ってください。

古宮課長 励みにさせていただきます。ありがとうございます。

大重教育長 他の委員さん方からはありますか。

教育委員 （なし）

（７）笠岡市立カブトガニ博物館への指定寄附について（生涯学習課）

古宮課長 資料は協７－１をご覧ください。去る９月１９日に，天野産業株式会社

様より指定寄附をいただきましたので，ご報告をさせていただきます。カ

ブトガニ博物館の運営に役立ててもらいたいという思いから，ご寄附の申

し出をいただいたものです。いただいた寄付については，カブトガニの飼



８

育事業に充てさせていただく予定です。

大重教育長 それでは，委員の皆様方からご質問・ご意見があれば，お願いします。

教育委員 （なし）

（８）学校給食センター旧配送車両の売却について（給食センター）

山本所長 資料は協８－１をご覧ください。学校給食センター旧配送車両というこ

とで，この１学期まで活躍していた学校給食センター１号車両について

は，代わりの車両が手配されていることから，この１台を売却して新しい

車の購入資金に使いたいと考えています。この度の売却方法ですが，イン

ターネット上のシステムを利用して行う，ＫＳＩ官公庁オークションのイ

ンターネット公有財産納付システムを利用する予定となっています。

日程ですが，１０月３１日からが仮申し期間，１１月１７日まで。２番

目の「本申し期間」と書いてありますが，これは入札期間のことを意味し

ていますので，仮申し込み・本申し込みの方が終わって，正式に資格があ

るとこちらが回答した事業者さんが入札に関わる訳ですが，この業者さん

が１２月２日から１２月４日の３日間で金額を入れていただく仕掛けにな

っています。今回は入札にあたり，１回だけの札入れではなくて，今はい

くらまで上がっているかというのを常に見ながら行う競り方式の入札を行

う予定となっており，それに対して下見に来られる予定も設けています。

下見会については１１月９日（日）が１回と，平日日程で１１日（火）か

ら１４日（金），給食の業務に支障がない午後の日程でこの時間を設定し

ています。もちろん見に行くことについても事前の申し込みが必要という

ことで，ホームページにも入札の案内を出しているところです。

３番目の備考として，車の全景と庫内の様子です。これまで給食センタ

ーで使っていましたので，日々の清掃もありますし，給食のコンテナの中

の殺菌処理も毎日行っていて，非常に綺麗な状態で仕上がっています。走

行距離も１０万キロにいっていないこと，オートマチック車であること，

免許証も平成１９年以前の中型車８ｔ未満の方であれば乗れることから，

即戦力として使えるものではないかということでホームページ，それから

広報紙で掲載するとともに，インターネットオークションのサイトでは１

０月３１日から掲示される予定となっていますので，どのような状況にな

るのかはまたご覧いただければと思っています。

大重教育長 それでは，委員の皆様からご質問・ご意見があれば，お願いします。

教育委員 条件的に，ここまで乗ったから売却しますという決まりがあるのです

か。

山本所長 普通の公用車では買い換えの基準とかがあるのですけれども，給食の運
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搬車両についてはいつまで乗ったかという基準ではなくて，給食センター

ができたのは平成３０年からスタートして令和１４年まで，ＰＦＩ事業で

の民間の経営ということで委託事業になっています。１５年間の委託期間

で給食を運ぶのに使う車両というものになり，ちょうど今年が８年目の中

間の年になりますので，車の更新を今年に限って認めましょうという年に

あたっています。ですので，ここで車の更新をするにあたっては一番よく

走っている車，壊れそうな車が対象となってきますし，８年目に設定して

いるというのも車がもう限界だからというのではなくて，いきなり給食が

運べない日が出てはいけないからということで，車を買い換えるという形

で，この８年目で設定されているものとなっています。

大重教育長 それでは，その他の委員さん方は何かありますか。

教育委員 （なし）

（９）その他

川口課長 １１月１８日に学校訪問ということで予定をさせていただいています。

昨年は波の関係で六島小学校に行けませんでしたので，今回は六島小学校

を予定しており，その後帰って来て竹喬美術館の訪問を予定しています。

詳細な日程等は，後日改めて連絡させていただきたいと思いますので，よ

ろしくお願いします。

大重教育長 今の件に関して，委員の皆様方から何かありますか。

教育委員 （なし）

後藤課長 笠岡市総合教育相談支援センターの移転のチラシについて，９月の定例

会でご紹介させていただきましたが，杉本委員さんのお力添えもあり立派

なチラシができあがりましたので，ご紹介させていただきます。このチラ

シについては，総合教育相談支援センターが移転するということもあっ

て，すぐーるで市内全小中学校の保護者の方にご案内させてもらおうかと

思っています。

大重教育長 お力添えをいただきありがとうございました。

教育委員 １点お願いがあります。オープンスクールが始まるではないですか。私

は前もって学校のホームページを拝見してオープンスクールに行っている

のですが，更新をかなりされていない学校もあったので，そういった点に

気をつけていただだけると助かります。他にもそういった方がいらっしゃ

るかも知れないので，お願いできればと思います。細かに更新されている

ところもあり，吉田小については，チーム担任制についてのアンケートも

公表されており，良かった点・悪かった点，今後解決していきたい点など

も出されています。行く前からどこをポイントに見ていこうというのが分
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かるというメリットがあるのでお願いします。

後藤課長 今度の校園長会で，オープンスクールについては周知の方法について，

昨年度の反省をもとにそれぞれ学校で工夫してくださいという話はしよう

と思っていますが，学校のホームページの更新のお話も聞いたので，それ

も含めて，最新の学校の取り組み状況をできるだけ皆様に分かっていただ

けるような発信の方法というものも工夫してください，というお願いをし

ようと思います。

大重教育長 大島小学校はチーム担任制のアンケート結果も，ホームページに出して

いました。学校だよりのようなものにそういうものを反映して。学校をこ

ういう風に変えていこうとか，こういう風に更に取り組みを進めていこう

という思いや考え，更には勢いというあたりも，ホームページをどう工夫

して打ち出していくかというところに繋がっていく観点かと思いますの

で，今度の校園長会で学校教育課の方から，そういった観点も含めてしっ

かり校園長先生方にお話しいただけたらと思いますので，よろしくお願い

します。それでは，他にはもうありませんか。

教育委員 （なし）

大重教育長 それでは，以上で教育委員会の方を終わりにさせていただきます。


